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Spectacol 

sub un clopot 

(de sticlă) 

Nuntă cu lăutari la nunta unui lău
tar. E o experienţă unică, nunta mea 
cu teatnul. Fiindcă vin dintr-o lume cu 
legi diferite de cele unanim acceptate 

.sau general cunoscute ; dintr-o lume ab
stractă. de numere, unde relief şi  peisaj 
.se construiesc intr-un sistem rectangular, 
şi unde se manevrează osdlaţii (sunete, 
t imbruri sau forme), lungimi. (durate sau 
forme) sau alte valori ce par colţoase. 
Rezultatul e i ncîntător, dar cu teatrul 
e altceva. Toate celelalte munci ale mele 
conţin, fireşte, tot ce am mai bun, dar 
luciditate. cu un bob mai mult. Atit mu
zicile de avangardă, muzicile electronice 
pure. instalaţii le mele de sunet, cit şi 
partiturile, notaţia acestor intreguri. Cu 
teatrul e altceva. Mi se înmoaie genun
chii cind mă aflu in faţa (sau pe su
prafaţa) scenei. Se pornesc magnetofoa
nele, instrumentele răsună, iar cel de sus 
intonează, incantează, cîntă şi joacă. Şi 
o fac ei, actorii, i ntr-un fel atît de fi
resc. incit mă cutremur. Naturalizează 
muzicile, le apropie de o esenţă a lor. 
Nu in zadar teatru!' antic, teatrul popu
lar sau teatrul total sint soluţii la cri
zele ce apar periodic. Metaforă şi meta
morfoză : elementele se condiţionează, se 
influenţează reciproc, iar intregul însem
nează, comunică altceva, mai bine. Tre
buie mereu să-mi stăpînesc slăbiciunea 
pentru aceste alcătuiri, fiindcă ştiu că şi 
sacii artelor pure, nemixate, imi aparţin, 
aşteaptă să-i scormonesc. 

Dintre cele douăzeci şi patru de mu
zici pentru spectacole de teatru pe care 
le-am scris :pînă acum, :;�apte '>Înt pen
tru spectacole concepute de Cătălina 
Buzoianu. Şapte - e o cifri!. ! N-am lu-
crat cu nim� atît de mult in echipă. • 

m u n dt. la n i velul mult elor sale c:t l i D ti 
la supl'rlativ - m[t incintă felul in care 
ne în ţelegem cind lucrăm un spectacol. 
I mi cere lucruri surprinzii.toarc, Cl' se 
dovedesc i ndispensabi le, răspunde propu
nerilor mele, construind sau reconstruind 
pe anume muzică, impune şi stimu lc:tză 
lucrul cu vocile actorilor, in f ine. si mte 
spaţializarea muzicii şi gîndeşte ca atare. 

Pentru h.imca putridă din Ivona ... , 
muzicile "decadente" pe care le-am 
făcut !Sint ceea ce cred eu că trebuie. 
Muzici electrice avînd background-uri 
cu sequencer, cu formule ritmice repe
titive, cu tangenţe frapante cu muzicile 
minimale, intră in balans cu muzici elec
tronice ct•încene, tulburi şi tulburătoare, 
glisînd şi intinzindu-se precum cauciu
cul dccorului. Dealtfel, rectangulari latea 
costumelor şi a decorului are multe in 
comun cu formulele ritmice pătrate t· le 
muzrcu (servind de asemeni şi dansul 
şi mişcarea scenică sau determinind de
senul coregrafie),  precum şi invers ele
mente sau principi-i ale m uzicii  !.e re
găsesc în imaginea spectacolului .  Am 
lucrat mult, şi aici, cu vocile actori! J!', 
cu anume rostiri ritmice, cu i nt Jn·1ţia 
(din nou), chiar cu mici module ci n

tote - aşa se face că mereu tu, spec
tatorule, auzi muzică ; chiar şi atunci 
cind magnetofoanele tac. Pentru magne
tofoane am lucrat benzi in studio, cu 
un grup de new wave şi cu un aO.tul 
de muzică electronică de avangardă. A 
urmat punerea muzicii pe spectacol, 
fixarea reperelor pentru sonorlzator şi 
apoi vinzoleala premierei. Din înşiruirea 
de momente, notate criptic u'neori -
"Marşul curţii" , "Fiesta ", "Puicuţele" , 
,.Tema Ivonei" ,  "Marşul nupţial ", "Uci
gaşii" (1-3), .,Marşul funebru " ,  "Marşui 
lui Filip" -, nu se poate deduce decit 
suprafaţa muzicii Esenţa ei se relevă, 
aşa cum notam la :inceputul acestui ar
ticol, doar la conta.ctul cu intregul, ce 
potenţează atit de fericit componentele. 

Ascunsă in adincuri, ştlma teatrului 
poate să iasă 'la lumină prin bulboane, 
prin gura vreunUl canal. printr-o sondă 
sau prln apa unui izvor. Cobor intr-o 
fintină unde e nevoie de muzici apl ; 
cate pe trupul celei c e  întruchipează, 
poate, idealul. 

Şi atit de bine. Şapte spectacole de im- ,-----------------� 
portanţă capitală. Le-am lucrat cu o 
plăcere fără margini, fiindcă. intii de 
toate, Buzoianu ştie ce e muzica. Ştie 
ce e, ştie să o practice, ştie · să o inte
greze in spectacol, ştie ce ii trebuie.  
Pentru ea, ca şi pentru mine, muzica e 
o compohentă de mare preţ in teatru. 
Dincolo de ceea ce se poate vedea U.m
pede talentul ei şi puterea de 
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Caiet de spectacol realizat de 
Mira IOSIF şi Ludmila PAT
LANJOGLU. 

Fotografiile, arh. Laurenţiu 
CONSTANTINESCU. 
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